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НАЦІОНАЛЬНИЙ ПРИРОДНИЙ ПАРК «ДНІСТРОВСЬКИЙ 
КАНЬЙОН» ЯК БАЗА ПОЛЬОВОЇ ПРАКТИКИ У 

ПРИРОДНИХ ЗАПОВІДНИХ ОБ’ЄКТАХ
Л. П. Царик¹, С. Р. Новицька², І. Р. Кузик³
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Tsaryk L., Novytska S., Kuzyk I. DNISTER CANYON NATIONAL NATURE PARK AS A BASE FOR 
FIELD PRACTICE IN NATURE RESERVES. The article discusses the importance of practical training for future 
specialists – ecologists in higher education institutions, and analyzes the experience of organizing the route stage 
of field practice in nature reserves based on the Dnister Canyon National Nature Park, where students study the 
work of the park administration, its departments, and divisions.

Статтею 51 Закону України «Про вищу освіту» від 01.07.2014 № 1556-VII встановле-
но, що практична підготовка осіб, які навчаються у закладах вищої освіти, здійснюється 
шляхом проходження ними практики на підприємствах, в установах та організаціях згідно 
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з укладеними закладами вищої освіти договорами або у його структурних підрозділах, що 
забезпечують практичну підготовку [1].

Практика студентів є невід’ємною складовою частиною процесу підготовки спеціалістів 
у вищих навчальних закладах і передбачає безперервність та послідовність її проведення 
при одержанні потрібного достатнього обсягу практичних знань і умінь відповідно до різних 
освітніх та кваліфікаційних рівнів.

Метою практики є оволодіння студентами сучасними методами, формами організації 
та знаряддями праці в галузі їх майбутньої професії, формування у них, на базі одержаних 
у вищому навчальному закладі знань, професійних умінь і навичок для прийняття самостій-
них рішень під час конкретної роботи в реальних ринкових і виробничих умовах, виховання 
потреби систематично поновлювати свої знання та творчо їх застосовувати в практичній 
діяльності.

Проходження практики студентом здійснюється відповідно до законодавства. Зокре-
ма, у «Порядку проведення практики студентів вищих навчальних закладів України» за-
твердженому наказом Міністерства освіти України від 08.04.1993 № 93 зазначається, що 
керівники підприємств, установ та організацій зобов’язані забезпечити створення належних 
умов для проходження практики на виробництві, дотримання правил і норм охорони праці, 
техніки безпеки і виробничої санітарії. [2] Тому надзвичайно важливим аспектом практич-
ної підготовки є обрання бази практики, котра б забезпечувала всі ці умови. Такою базою 
польової практики в природно-заповідних об’єктах для студентів спеціальності Е2 Еколо-
гія Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка 
(ТНПУ) слугує національний природний парк (НПП) «Дністровський каньйон».

Родзинкою навчання на географічному факультеті ТНПУ є польові практики, які не 
лише збагачують студентів такими необхідними у майбутній професійній діяльності навич-
ками, але й згуртовують, вчать приймати рішення, комунікувати, працювати колективно. 
Перше знайомство екологів ТНПУ з дивовижною природою парку відбувається ще на пер-
шому курсі на практиці з природничих дисциплін, що проходить щороку в с. Дзвенигород 
на стаціонарі географічного факультету в східній частині НПП «Дністровський каньйон», 
де вони вивчають унікальні скельні відслонення в долині річки Дністер, що містять давні 
скам’янілі рештки флори і фауни (геологічна частина практики), досліджують сучасну флору 
та фауну цієї частини парку (біологічна частина), річку Дністер і водоспад в околицях гео-
стаціонару (гідрологічна частина), унікальний каньйон, який утворює річка Дністер (геомор-
фологічна частина).

Логічним продовженням є польова практика в природно-заповідних об’єктах, марш-
рутний етап якої студенти-екологи проходять на базі національного природного парку «Дні-
стровський каньйон» (рис. 1), під час якої студенти знайомляться з особливостями функці-
онування НПП, історією створення у 2010 р. указом президента національного природного 
парку «Дністровський каньйон» загальною площею понад 10 тис. га, відвідують музей «При-
роди та історії Каньйонового Придністер’я» а також еколого-освітній простір «Дністровський 
каньйон», підходами до його формування і розвитку, режимом охорони; вивчають структуру 
і зміст літописів природи; алгоритм організації різних видів екологічних стежок; особливості 
роботи музею природи, набувають вміння визначати червонокнижні, реліктові, ендемічні 
види рослин і тварин, з’ясовують специфіку роботи науковців у різних відділах і відділеннях 
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цього заповідного об’єкта, оволодівають методами сучасних польових досліджень, форму-
ють навички самостійного опрацювання зібраного емпіричного матеріалу, набувають на-
вичок оформлення даних польових робіт, підготовки звітних матеріалів про польові дослі-
дження та їх захист; виконання індивідуальної роботи відповідно до отриманих завдань по 
ознайомленню з конкретними об’єктами [3].

Рис. 1. Екскурсія адміністрацією парку.

Під час практики студенти детально знайомляться з роботою науково-дослідного від-
ділу, який здійснює інвентаризацію об’єктів флори, фауни, інших природних комплексів та 
окремих природних об’єктів; дослідження та аналіз динаміки зміни природних комплексів та 
об’єктів, екосистем та клімату; вивчення змін природних комплексів, об’єктів в умовах рекре-
аційного використання, розробкою та наданням наукових рекомендацій з питань зменшення 
впливу рекреаційної діяльності на природні комплекси та об’єкти НПП; створенням наукових 
основ охорони, відтворення і використання біорізноманіття, а також особливо цінних при-
родних комплексів та об’єктів, окремих видів флори та фауни, відновленням порушених 
екосистем; проведенням комплексних наукових досліджень з питань збереження унікальної 
та типової флори і фауни.

Також важливим досвідом було ознайомлення студентів з роботою відділу еколого-
освітньої роботи (рис. 2-4), який займається вивченням та впровадженням передового до-
свіду вітчизняних та зарубіжних досягнень науки з питань еколого-освітньої роботи; приймає 
участь в розробці виданні та розповсюдженні освітніх, виховних, методичних та інформацій-
них матеріалів з екологічної освіти та екологічного виховання; організацією та участю у се-
мінарах, «круглих столах», вікторинах, екологічних іграх, екологічних акціях тощо; облашту-
ванням еколого-інформаційних центрів у природоохоронних науково-дослідних відділеннях 
парку, підготовкою експозицій музеїв, виставок, кутків природи, систематичним поповнення 
їх новими експозиціями та облаштування агітаційними матеріалами еколого- та науково-
пізнавальними маршрутами.
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Рис. 2. Еколого-освітній простір «Дністровський каньйон».

Рис. 3. Відділ еколого-освітньої роботи НПП Дністровський каньйон.

Рис. 4. У музеї природи та історії Каньйонового Придністер’я.
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Важливою складовою даної частини польового етапу практики є дослідження гідро-
логічної пам’ятки природи місцевого значення – Червоногородського (Джуринського) водо-
спаду в урочищі Червоне, найвищого рівнинного водоспаду України (рис. 5-6).

Національний природний парк «Дністровський каньйон» виступає надійною базою у 
підготовці майбутніх фахівців-екологів для збереження природного різноманіття та сталого 
розвитку територій.

ЛІТЕРАТУРА
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науки, математика та статистика.

_________________

Рис. 5. На «Хрещатику». Рис. 6. Водоспад в урочищі Червоне.
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